๒๗ มติ ครม. เมื่อ ๖ พ.ค.๒๕๕๒ ที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงกลาโหม
เรื่อง คณะกรรมการต่างๆที่คณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง(กระทรวงกลาโหม)(จำนวน ๑๗ คณะ) 
สรุปประเด็นข้อเสนอและความคิดเห็นประเด็นสำคัญของมติ
คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบแต่งตั้งคณะกรรมการ รวม ๑๗ คณะ ตามที่กระทรวงกลาโหมเสนอ โดยให้รับข้อสังเกตของสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไปพิจารณาด้วย ดังนี้
 ๑. คณะกรรมการต่างๆ ที่กระทรวงกลาโหมเสนอขอแต่งตั้งในครั้งนี้ปรากฏว่า มีการเสนอแต่งตั้งผู้ทรงคุณวุฒิเป็นกรรมการหลายแบบ อาทิ คณะกรรมการสภาวิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักรระบุชื่อบุคคลที่ได้รับการแต่งตั้งไว้ชัดเจน  ไม่ต้องมีกระบวนการแต่งตั้งภายหลังอีก คณะกรรมการภูมิศาสตร์แห่งชาติไม่ได้ระบุชื่อผู้ทรงคุณวุฒิ และไม่ได้ระบุกระบวนการแต่งตั้งว่าจะให้ใครเป็นผู้แต่งตั้ง ส่วนคณะกรรมการของศูนย์ปฏิบัติการกองทัพบก ๓ คณะ และคณะกรรมการเพื่อพิจารณาการได้รับสิทธิต่างๆของเจ้าหน้าที่กองทัพอากาศไม่ได้ระบุชื่อที่ปรึกษาที่จะแต่งตั้งเป็นกรรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ทำให้ไม่มีความชัดเจน เห็นสมควรจะระบุชื่อผู้ทรงคุณวุฒิหรือระบุว่าจะให้คณะรัฐมนตรีมอบหมายผู้ใดเป็นผู้แต่งตั้งผู้ทรงวุฒิ รวมทั้งควรระบุชื่อที่ปรึกษาที่จะแต่งตั้งเป็นกรรมการให้ชัดเจน
๒. เมื่อคณะรัฐมนตรีได้มีมติแต่งตั้งคระกรรมการดังกล่าวแล้ว การแต่งตั้งผู้ทรงคุณวุฒิเป็นกรรมการในคระกรรมการต่างๆ กระทรวงกลาโหมควรแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ โดยระบุชื่อบุคคลตามนัยความเห็นของคระกรรมการกฤษฎีกา(๓๐ เมษายน ๒๕๓๐) เรื่องการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งเห็นว่าการแต่งตั้งบุคคลใดเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒินั้น ต้องพิจารณาถึงคุณวุฒิของบุคคลนั้นเป็นการเฉพาะตัว มิใช่พิจารณาถึงตำแหน่งที่บุคคลนั้นดำรงอยู่ 
