๔๔ มติ ครม. เมื่อ ๒๕ ส.ค.๒๕๕๒ ที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงกลาโหม
เรื่อง  ขออนุมัติก่อหนี้ผูกพันข้ามปีงบประมาณโครงการจัดหาเฮลิคอปเตอร์ลำเลียงแบบใช้งานทั่วไป
สรุปประเด็นข้อเสนอและความคิดเห็นประเด็นสำคัญของมติ
  คณะรัฐมนตรีมีมติดังนี้
   ๑. อนุมัติให้กระทรวงกลาโหม โดยกองบัญชาการกองทัพไทย ดำเนินโครงการจัดหาเฮลิคอปเตอร์ลำเลียงแบบใช้งานทั่วไป จำนวน ๒ ลำ ในวงเงิน ๒๙,๐๕๐,๐๐๐.-ดอลลาร์สหรัฐ หรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ ๙๙๓,๒๖๖,๐๐๐.-บาท โดยเบิกจ่ายจากงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๒ แผนงานเสริสร้างระบบป้องกันประเทศ โครงการจัดหาเฮลิคอปเตอร์ลำเลียงแบบใช้งานทั่วไป (บส.๑๙๗) จำนวน ๒๐๐,๐๐๐,๐๐๐.-บาท ซึ่งได้รับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายแล้ว สำหรับงบประมาณส่วนที่เหลือ จำนวน ๗๙๓,๒๖๖,๐๐๐.-บาท นั้น สำนักงบประมาณได้เสนอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๓ รองรับไว้แล้ว จำนวน ๒๐๐,๐๐๐,๐๐๐.-บาท และให้กองบัญชาการกองทัพไทยเสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๔ อีก จำนวน ๕๙๓,๒๖๖,๐๐๐.-บาท เพื่อให้ครบวงเงินค่างานตามสัญญาต่อไป ตามความเห็นของสำนักงบประมาณ

  ๒. ให้กระทรวงกลาโหมรับความเห็นของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติที่เห็นว่า ในการจัดหาอาวุธยุทโธปกรณ์ของกระทรวงกลาโหมในระยะต่อไป ควรพิจารณาการเจรจาจัดซื้อโดยมีเงือนไข การชำระเงินระยะยาวเพื่อลดภาระด้านการคลังต่อไป ไปพิจารณาดำเนินการด้วย
